● 两河漫话/

"鬼秤"不除,何来交易公平

□ 张颖

5月16日,有博主爆料,在连云港一海鲜市场遭遇"鬼秤",并和商贩及市场管理人员发生冲突。随着事件的持续发酵,当地主管部门介入调查,目前已查证缺斤少两属实,该商户被清理出市场,涉事工作人员也已被辞退。

"鬼秤",是指经过非法改装的电子秤,这类电子秤可以根据需要显示虚假物重,通过操作也能恢复正常,一直是市场监管部门打击的重点。

缺斤少两,于法不容;维护消费者合

法权益,更不能打折扣。为什么"鬼秤"现象屡禁不绝?究其原因,一方面"鬼秤"本身隐秘性、随机性的特点,令查证高实,根据相关法律法规进行惩处,对商家成慑力也不够,在获利冲动下面,许多家很容易"卷土重来"。另一方面,许多家很容易"卷土重来"。另一方面,许多家的做法,无疑助长了此类现象的做法,无疑助长了此类现象的流生蔓延,很多不法商家因此产生了"坑到就是赚到"的念头。

然而,"鬼秤"不除,何来交易公平! 根治"鬼秤"现象,首先,消费者要擦亮 眼睛,在称量购物后要使用市场的公平秤复称,一旦发现缺斤少两现象,要及时向监管部门举报。市场经营主体也要规范设置公平秤,增设计量管理员,加强日常巡查,鼓励消费者使用公平秤,积极配合有关部门查处不法商家。

其次,有关部门要加强市场监管,强化执法责任,提高监管水平,对缺斤短两行为进行处罚。强化信用惩戒,让"犯罪"成本增加,倒逼商户合规诚信经营。增设举报渠道,以便第一时间发现市场中存在的问题,让消费者

在有效维护自身利益的同时,获得更好的消费体验。总之,要想消灭"鬼秤",需要有关部门真正站在消费者的立场来看待问题、解决问题,多措并举根治"鬼秤"现象,切实维护消费者的合法权益。

"小计量"里也有"大民生",秤杆一 头连着商家的诚信,一头连着消费者的 信任。"鬼秤"损害的不仅是消费者的合 法权益,还扰乱了市场经营秩序,影响了诚 信建设,甚至突破了法律底线,必须严格治 理、坚决遏制。



严打"鬼秤"

侯明明 作

我市举办"垃圾分类快闪秀"活动

本报讯(文/图 记者 马永伟 许金 松)垃圾扔前分一分,绿色生活一百分。 为持续做好生活垃圾分类宣传工作,认 真落实第二届全国城市生活垃圾分类宣 传周活动安排,5月18日,共青团聊城市 委、聊城市城市管理局、聊城大学东昌学 院音乐系、聊城市青少年综合服务中心 及聊城度假区中心小学、聊城颐中外国 语学校在聊城公园联合开展"垃圾分类 快闪秀"活动,引导市民践行垃圾分类, 共建绿色水城,共享绿色低碳生活。

上午9时,随着音乐响起,度假区中心小学的小模特们穿着用塑料袋、纸壳等废旧物品制作的服装,迈着自信的步伐纷纷亮相,转身、叉腰、摆动作,表演了一场别具一格的环保时装秀。

聊城颐中外国语学校的两名学生代表,倾情演绎快板书《垃圾分类我当先》,以通俗易懂的方式宣传垃圾分类理念。

作为《垃圾分类我当先》的原创作者,聊城颐中外国语学校教师张振亚表示,这一作品旨在用快板的形式,宣传垃圾分类好政策,让孩子先从自身做起,然

后带动家人,身体力行践行垃圾分类,让聊城更洁净、更美丽。

活动现场,来自市环卫中心的生活垃圾分类志愿者身着红色马甲,向过往市民、游客发放垃圾分类宣传手册,介绍

垃圾分类的方法和意义。参与此次"快闪秀"的志愿者柳敏表示,希望通过这次活动,让更多人了解垃圾分类的意义,自觉参与到垃圾分类志愿服务活动中来,为建设美丽水城贡献一份力量。



"垃圾分类快闪秀"活动现场

● 有一说一/

□ 侯莎莎

如果盘点近段时间的热门政务抖音号,深圳卫健委抖音号绝对榜上有名。以5月11日宿账号发布的短视频作品《当穿越回霸总剧里当护士》为例,仅点赞就有94.47万次,评论更是高达8.33万条。

"这么俗气的霸剧,原来是卫健委制作的啊""官方赛道的王者""很难相信这是深圳卫健委拍出来的"……对深圳卫健委以霸总短剧的形式宣传健康知识,网友纷纷表示惊喜和意外。

乐。并且,账号科普内容丰富,涵盖 多个医学健康领域,如肿瘤防治、皮肤 症治血等

如此,带来的效果显而易见。通过 创作短剧,呈现生动有趣的剧情和人物 形象,深圳卫健委的抖音账号吸粉无 数。网友在刷短剧的过程中,可增强对 医学健康知识的理解和记忆,形成良好 的健康观念和生活习惯。

利用霸总短剧的形式进行健康科普,深圳卫健委创新年轻化传播语态的做法值得借鉴。它提示我们,要根据公众的需求和兴趣,制定更加符合公众需求的科普计划,推动科学知识的普及。比如,探索新的知识传播方式,利用虚拟现实、增强现实等先进技术,为公众提供更加生动有趣的科普内容。又如,加强与公众的互动。互动性是知识传播的重要因为意之一,账号运营者可与公众互动确定选题,提高科普知识的传播效果。再如,注重科普知识的实用性和针对性,让话题更接地气,贴合群众日常生活。

短视频时代,唯有与网友同频共振, 把故事讲得更生动、更富创意,科普宣传 才更易为人们所接受,就像深圳卫健委 所倡导的,为广大读者生产"最靠谱的科 普",争当读者"最有趣的灵魂"。